



“РУСКИЙ СЪВЕРЬ”

Выходитъ ежедневно

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

отъ пересыпной и доставной.
На годъ 4 р. 80 к.
11 мѣс. 4 р. 50 к.
10 мѣс. 4 р. 20 к.
9 мѣс. 3 р. 90 к.
8 мѣс. 3 р. 60 к.
7 мѣс. 3 р. 30 к.

Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговль Е. Мянишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имѣть право исправлять и сокращать. Статьи, красноречіемъ гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неразборчивы и написанные на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. На присланные вопросы редакціи отвѣчаетъ въ почтовомъ лицѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сокращенія тайны.

Штата за объясненіемъ. За строку потяга или заливающее ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 рубль 10 коп., оставшие по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

TELEFONЪ № 216.

Цѣна отдѣльного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

отъ пересыпной и доставной
На 6 мѣс. 2 р. 90 к.
5 " 2 " 50 "
4 " 2 " — "
3 " 1 " 50 "
2 " 1 " — "
1 " — 3 00 "

Желають купить молочную корову для пріюта „Ясли“. Съ предложеніемъ обращаться въ начальницѣ пріюта.

Вологда 19 февраля 1909 г.

Сегодня, въ годовщину днѣа освобождѣнія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, нельзя не сказать нѣсколькихъ словъ о томъ странномъ поворотѣ во взглядахъ на крестьянскую свободу, который особенно рѣзко замѣчается за послѣднее время въ нѣкоторыхъ слояхъ нашего общества.

Сорокъ восемь лѣтъ тому назадъ вся истинная интелигенція привѣтствовала великий актъ 19 февраля, освободившій крестьянъ отъ рабства, хотя и не сдѣлавшій ихъ полноправными гражданами. Это былъ первый шагъ по пути сравненія крестьянъ съ прочими сословіями въ правахъ гражданства и за этимъ шагомъ вполнѣ естественно и логично было ожидать новыхъ шаговъ, новыхъ актовъ, которые освободили бы крестьянъ отъ разныхъ специальныхъ и достаточно обременительныхъ узаконеній и, конечно, во первыхъ отъ тѣжкаго гнета общины, убивавшаго въ крестьянствѣ всякихъ проявленій инициативы и самодѣятельности.

Болѣе сорока лѣтъ крестьянскій вопросъ оставался въ одномъ и томъ-же положеніи, если не считать нѣсколькихъ попытокъ въ реформѣ, очень хорошихъ въ теоріи и столь-же неудачныхъ на практикѣ, и только въ послѣдніе четыре года сдѣланы серьезные шаги въ дѣлѣ поднятія нашего крестьянства и пріобщенія его къ гражданственности. Противодѣйствіемъ этимъ благодѣтельнымъ мѣрамъ правительства можно было ожидать развѣ только со стороны ничтожной кучки уѣлѣвшихъ еще обломковъ крѣпостной эпохи, живущихъ въ прошломъ и не признающихъ настоящаго, но на дѣлѣ оказалось совсѣмъ иное то.

Противниками окончательного освобождѣнія крестьянъ оказались именно гѣ, у кого забота о народномъ благѣ никогда не сходитъ съ языка и кто поэтому присвоилъ себѣ право говорить отъ имени народа съ таюю самоувѣренностью, словно у нихъ въ карманѣ лежала бы нотаріальная довѣренность отъ всего народа на защиту его политическихъ и экономическихъ интересовъ. Какъ это ни странно, но наши оппозиціонныя партии, для себя требующія всевозможныхъ свободъ, гарантій и непрекословности, для крестьянъ считаютъ необходимыми сохранить исключительный положеніи въ видѣ различныхъ ограни-

чительныхъ мѣръ, даже въ экономической области. О крикахъ сиротъ противъ крестьянской свободы мы не говоримъ, ибо эти крики навѣяны извѣнъ и несомнѣнно прекратятся, лишь только, правые сторонники крестьянскихъ ограничений разберутъ, насколько противорѣчать они сами себѣ и подъ чью душку они выполняютъ свою „освободительный“ концептъ на соціал-революціонные мотивы.

Благодаря свыше сорокалѣтнему плену „мѣра“ наше крестьянство обнищало, ослабѣло и потеряло энергию. Именно „мѣръ“ помѣшилъ крестьянству вполнѣ использовать свои силы и только теперь, съ момента освобождѣнія изъ этого вавилонскаго пленя, наша деревня дѣйствительно получаетъ возможность обновиться и перейти къ новой жизни.

Недавно намъ пришлось прочесть въ одной газетѣ, ратующей противъ освобождѣнія крестьянъ отъ ига общины, слѣдующее оригинальное соображеніе въ пользу сохраненія старыхъ порядковъ. Газета говоритъ, что община настолько сильно вѣилась въ нашего крестьянчина, настолько поработила его себѣ, что у него нѣть ни собственной воли, ни собственныхъ стремлений и желаній, а имѣется только безпомощное ожиданіе, какъ рѣшилъ мѣръ. Поэтому, дескать, нужно „мѣра“ не трогать.

Намъ кажется, что отсюда напрашивается совершенно обратный выводъ. Если „мѣръ“ убѣль въ крестьянинѣ его собственное „я“, если онъ обезличилъ его до превращенія изъ человѣка въ какого то барака, послушного волѣ стада, то чѣмъ скорѣе окончится это ужасное положеніе, тѣмъ лучше. Вѣдь у всякаго стада никогда нѣть разумной, сознательной воли, нѣть инициативы, нѣть даже пониманія собственной выгоды и всѣ эти присущія разумнымъ существамъ качества замѣняются у барановъ слѣпой вѣрой въ того козла, который это стадо ведеть. Въ послѣдніе же годы, въ эпоху герценштейновскихъ илюминаций, мы имѣли случаи наблюдать, какіе козлы шествовали во главѣ нашихъ деревенскихъ, якобы сознательныхъ стадъ.

Конечно, нашему крестьянству потребуется извѣстный періодъ времени, чтобы привыкнуть къ самостоятельности, и въ этомъ періодѣ неизбѣжны ошибки, заблужденія и разочарованія. Но надо же когданибудь начать ходить безъ помо- чей и чѣмъ скорѣе пройдетъ наша деревня сквозь эту науку, тѣмъ лучше.

Мы принадлежимъ въ числу поклонниковъ силы и привѣтствуемъ рѣшеніе правительства развязать руки сильнымъ, дать имъ возможность занять по праву принадлежащее имъ мѣсто впереди слабыхъ. Въ жизненномъ бою, какъ и во всякомъ бою, равниться надо по тѣмъ сильнымъ и храбрымъ, что рвутся впереди.

БАКУ. Въ Биби-Эйбатѣ горятъ нефтяные промыслы. Сгорѣли 5 вышекъ и земляной амбаръ Зубалова, вышка Ротшильда, двѣ вышки Шабаева, двѣ обсерватории Ватанъ. Убытки больши. Пожаръ стихаетъ. По подозрѣнію въ поджогѣ задержаны двое сельчанъ-мусульманъ.

БУХАРЕСТЬ. Румынское агентство официально сообщаетъ, что извѣстіе иностранныхъ газетъ о мобилизациіи армейского корпуса невѣрно. Правительство не имѣло повода даже и къ предположенію о подобной мѣрѣ.

КАЛЬКУТТА. Въ области Кохатъ произошло столкновеніе съ бандою туземцевъ. Убить одинъ. У полицейскихъ одинъ убитъ, двое ранены.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. По словамъ Ильдама, Порта на требование магометанъ изъ Гусинъ и другихъ пограничныхъ мѣстностей о снабженіи ихъ оружиемъ отвѣтила, что между Турцией и Черногоріей царитъ искренняя дружба и поэтому подобная мѣроупрѣтія не нужны.

ТАВРИЗЪ. Ночью отрядъ Самадъ-хана, обойда Хатибъ, вошелъ безъ боя въ пригородный кварталъ Карамаликъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Бойкотъ австрийскихъ и венгерскихъ товаръ совершилъ преобразованіе.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Засѣданіе 17 февраля.

Министръ финансовъ продолжаетъ свою рѣчь.

Поступление государственныхъ доходовъ на 1908 г. отличалось условіями весьма благопріятными, не взирая на преувеличенное исчисление желѣзодорожныхъ доходовъ, давшихъ недоборъ въ 37 миллионовъ. Не смотря на это, общее поступление всѣхъ доходовъ, въ томъ числѣ желѣзодорожныхъ, по предварительнымъ бассовыми сѣдѣніямъ дало намъ превышение поступления надъ ожиданіемъ Думы и Совѣта на круглую сумму въ 25.000.000 р., и если бы желѣзодорожные сборы поступали согласно ожиданію Думы, то мы имѣли бы противъ сѣмѣнныхъ ожиданій цифру въ 63.000.000 руб.

Въ этихъ 25.000.000, да въ небольшомъ остаткѣ, который имѣется свободной наличностью государства казначейства и исчисленъ въ отчетѣ государственно-контроля въ 8.700.000, точно также какъ и въ небольшомъ остаткѣ отъ результатовъ внутреннаго займа 1908 года въ суммѣ около 5.000.000 и нѣкоторыхъ весьмаѣнныхъ общихъ сбереженіяхъ по росписи, мы и найдемъ тѣ ресурсы въ суммѣ 40—44 миллионовъ, которые потребуются, чтобы разрѣшить не затрагива-

ресурсовъ 1909 г. вопросы о перерасходѣ по желѣзнымъ дорогамъ за прежнее время и требованія военнаго министерства, вызвавшемъ повышеніе цѣнъ на провантъ и фуражъ (рукописанія спра-ва). Если же разрѣшите перерасходы по управлению желѣзныхъ дорогъ за прежнее время въ 30.000.000 р., то тѣмъ са-мы разрѣшите и уплату желѣзныхъ дорогами долга государственному банку, вбо въ составѣ этого кредита въ 30.000.000 перерасхода желѣзныхъ до-рогъ содержатся расходы съ государственными банками по операциямъ же-лѣзныхъ дорогъ.

Такимъ образомъ чѣтьре статьи, которая была бы забыта или не помѣщена, нѣтъ такихъ условій, которыхъ дѣвали бы вамъ право сказать, что показанное министерство финансовъ превышеніе доходовъ на расходами есть показаніе неправильное, такъ какъ скрыто много десятковъ миллионовъ которыхъ скрыто не потребуетъ. Нетребности народной госу-дарственной жизни въ полной мѣрѣ ко-нечно не удовлетворены, но обращаю-ся къ вопросомъ въ члену Думы Шингаре-ву—на какую сумму не удовлетворены эти потребности? Не можетъ ли онъ до-полнить бюджетъ 1909 г. внесениемъ этихъ статей, а быть можетъ поможеть въ немъ необходимымъ источникамъ удовлетворенія этихъ потребностей (рукописанія спра-ва). Но въ жизни такого государства, какъ Россія такого предѣла, такого вѣнца культурныхъ нуждамъ стра-ны не укажетъ никто. Ни одно государ-ство не можетъ сказать, что его потреб-ности удовлетворены въ полной мѣрѣ, ни одна страна въ мѣрѣ не можетъ сказать, что вполнѣ насытила предъявляемые за-просы народной или общественной жиз-ни, что можетъ спокойно ожидать буду-щаго и не можетъ больше предъявлять запросовъ и требованій къ налоговому бремени.

Вместо личного объясненія по данно-му вопросу министръ приводитъ слѣдую-щую цитату изъ доклада генерального до-казначея Поля Думера по бюджету Франціи на 1909 г.:

«Два существенныхъ, очень различ-ныхъ по характеру фактора вліяютъ одновременно на бюджетъ и обуслов-лиаютъ главнымъ образомъ увеличение расходовъ. Это съ одной стороны состояніе тревоги и беспокойство изъ-за предвидимыхъ грозныхъ осложненій, которыхъ вѣтъ уже вѣсомѣко лѣтъ переживаетъ Европа, а съ другой—все болѣе усиливающееся и распростра-няющееся чувство гуманности и соли-

дарности между гражданами родной на-ціи. Эти факторы вызываютъ увеличение кредитовъ на оборону государства, сохраненіе и поддержание, если возможно, мощнѣи нашей арміи и наше-го флота. Она же влияетъ на развитіе учрежденій общественного призыва, на разнообразные факты, вызывающіе въ свою очередь новые расходы, вліяю-щіе на удовлетвореніе всѣхъ много-различныхъ потребностей общественной и народной жизни. Нельзя, да и же-лания нѣтъ остановить или даже замед-лить эти теченія, основанные на пат-риотическомъ чувствѣ, предусмотрѣ-тельности и человѣческой солидарности. Какъ противостоять этому двойствен-ному течению, разрастающемуся на нашихъ глазахъ? Все, что можно сдѣлать, это рассчитать силу теченія и направ-ить его, дабы не быть увесенными. Это добиться такого упрощенія финан-совъ страны, при которомъ можно ба-ловать выдержать опасный напоръ. Воз-можно, казалось бы, добиться извест-ныхъ сбереженій, которые доставили бы противовѣсь неизбѣжному увели-чению расходовъ, но чтобы достигнуть этого нужно однѣко коренная реформа нашего управления въ смыслѣ ожива-нія мѣстной жизни, сокращенія формаль-ности и упрощенія бюрократической машины».

Это говорится въ странѣ демократиче-ской республики послѣ 42 лѣтъ мирнаго представительного образа правленія (рукописанія спра-ва). Однимъ бюджетомъ такого преобразованія достигнуть невозможно, для этого требуется решительная упорная работа правительства и законо-дательныхъ учрежденій.

Далѣе Думеръ говоритъ, что дѣйстви-тельно прочное бюджетное равновѣсіе всегда вообще желательно, но есть годы, когда оно является необходимымъ. Въ дан-ное время находится именно въ такихъ усло-вияхъ. Въ минувшие годы можно было-заключать бюджетъ съ дефицитомъ если не безъ удобства, то по крайней мѣ-рѣ безъ особой опасности. Франція, какъ и вся Европа, какъ весь цивилизованный міръ, переживала періодъ исключительно благополучія, огромнаго и внезапнаго экономического расцвѣта. Народное богат-ство увеличилось, благодаря чему госу-дарственные доходы поступали съ избы-ткомъ, плательщики давали гораздо больше, чѣмъ можно было ожидать, болѣе того, что требовалось для покрытия расходовъ. Получалось по исполненію росписи ис-ключительно благопріятное равновѣсіе, достигавшееся даже безъ заключенія в

предусмотрѣнныхъ бюджетомъ ваймовъ. Неудовлетворительный въ моментъ утвер-жденія бюджетъ давалъ по исполненіи не-колько хорошихъ результатовъ. Эти пре-дѣлы прошли въ странѣ, которая больше всего воспользовалась періодомъ блаже-гополучія, и при этомъ уже обрушился на нее, именно, не необходимости быть въ некоторой странѣ и угрожаетъ захватить посѣдовательно всѣ остальныя. Во Фран-ціи приближеніе къ кризису уже ощу-щается, въ производствѣ и торговлѣ за-мѣтно затишье, международный обменъ значительно сократился, налоги перестали поступать въ прежнѣхъ размѣрахъ, ростъ доходовъ какъ бы приостановился. Бѣдъ большоѣ еще нѣтъ, если кризисъ не уса-литса, но кто можетъ предсказать, куда поведутъ насъ разнообразныя экономичес-кія и политическія явленія и события, стоя-щія въ сфере человѣческаго вліянія. Осторожность, всегда умѣстная, становится на-сущно необходимой, когда будущее представляется тревожнымъ. Итакъ, говорить Думеръ, не можемъ разрешать на увелѣченіе доходовъ и вѣдѣть съ-гѣмъ должны ожидать возышенія расходовъ. Что касается 1909 г., то нельзя не сознавать, насколько мало шансовъ, чтобы доходы дали превышеніе противъ бюджетныхъ предположеній. Слѣдуетъ напротивъ предвидѣть необходимость вѣтировать до-полнительные кредиты и т. д., вѣтивать чиновникъ, проноцированъ въ суммѣ 65 миллионовъ франковъ. Нельзя ни въ ка-комъ случаѣ допустить въ бюджетъ 1909 года дефицитъ ни въ явной, ни въ зама-нированной формѣ».

Если Франція, богатая Франція, кото-рая 42 года пользуется плодами вѣкового экономического устройства, является вопро-сомъ о невозможности бѣзъ широкаго удовлетворенія потребностей хозяйствен-ной и общественной жизни, то нельзя же, говоря о русскомъ бюджетѣ, указы-вать, что въ немъ есть дефицитъ въ открытыхъ и неудовлетворенныхъ потреб-ностяхъ народныхъ.

Несколько не предѣшняя будущаго, скажу, что кто бы ни былъ составите-лемъ бюджета, всегда будешь составлять бюджетъ, въ которомъ будешь видѣть скрытый дефицитъ и неудовлетворенія потребности народной жизни, ибо онъ безпредѣльны (рукописанія спра-ва). Вотъ почему говорить о бюджетѣ, какъ о не-искреннемъ, со скрытымъ дефицитомъ, по-существу или формально не приходится.

Какъ бы ни сокращали бюджетная ком-иссия и общее собраніе одинъ за другимъ рос-писи и увеличивали другія, но нельзя думать, что въ общемъ было признано возможнымъ пойти далѣе въ удовлетво-рительства, и здѣсь совмѣстная дѣятельность правительства и народного представительства дастъ можетъ быть со временемъ не-обходи-мые пути.

Въ бюджетѣ найдены еще другие де-фекты, уже не материальнаго, а тѣль скла-дываютъ духовнаго свойства. Указывалась ограничность правъ Думы при разсмотрѣ-ніи бюджета. Указаніе же новое и въ раз-смотрѣнію бюджета 1909 г. привело къ то-му, что разсмотрѣніе не имѣть.

Министръ вновь повторяетъ, что бюдже-тная права Думы не препятствуютъ пересмотрѣнію бюджета и перестройкѣ его на началахъ, отвѣчающихъ потребно-стямъ жизни.

Персидская революція. 1907—1908.

(Продолженіе)

Успѣло проигнорированное кавказскимъ «освободителями» паденіе русскаго престола въ Персіи, неудачная нація война съ Японіей, начавшіяся шулухи на востокѣ «огненной земли» на хлѣбной почвѣ, когда былъ выдвинутъ вопросъ о пониженіи цѣнъ на хлѣбъ въ бытность еще нынѣшнаго шаха Магометъ-Алѣ вал-Шахтомъ въ Таврізѣ, т. е. наслѣдниковъ престола, дали смылость туркамъ при-двинуть свои войска со стороны Вана на западъ Азербайджана и подъ шумъ шу-луховъ въ Персіи самовольно заѣсть въ нѣкоторыхъ западныхъ азербайджанскихъ провинціяхъ. Въ то время, когда въ 1907 г. вспыхивали въ Таврізѣ не раз-такъ называемыя хлѣбные беспорядки, а у насъ въ Россіи оправлялись послѣ вой-ни и возились съ своими внутренними без-порядками, турки потихоньку пробирались въ урмійскому плоскогорью и, наконецъ, предводительствуемые Язваръ-пашей вско-тились своей военной силы обру-шились на одну изъ роскошнѣихъ и плодороднѣихъ областей Тарги-варъ. Несчастные жители этой об-ласти первые выдержали напискъ турокъ. Много легло славныхъ сирійцевъ-гор-цевъ подъ стѣнами своихъ селеній-крѣпостей, но могли они, безпомощные, сдер-жать напоръ турокъ и, обеспечивъ на-селеніе было возможно путь отступленія.

для своихъ женъ, дѣтей и скота, самъ-потомъ бросились бѣжать отъ варваровъ-турокъ въ городъ Урмію. Здесь бѣжав-шия таргварцы нашли себѣ приютъ въ русскомъ вице-консульствѣ и въ теченіе 1½ лѣтъ состояли на содержаніи нашемъ. На средства нашего вице-консульства жи-ло 1000 слишкомъ человѣкъ и израсходовано было на этотъ предметъ около 8000 рублей. Между тѣмъ турки засѣли въ таргварскихъ селеніяхъ, ввели въ нихъ свою войска, начали здѣсь строить для солдатъ казармы, проводить телеграфъ въ глубь Турціи, славать въ аренду землю персидскихъ хановъ, сбирать земельныя и таможенные пошлинны, наложили дань даже на новорожденныхъ (10 рублей съ каждого), христіанскіе храмы въ селеніяхъ таргварскихъ частью обратили въ конюшни и въ хлѣви (въ сел. Мована), грабили могилы, частью заняли церкви подъ казармы (въ сел. Балуланѣ, Курана, Амби, Хоческую, Шахшемдинъ и др.), ины-же обратили въ мусульманскіе мечети (въ сел. Харуранѣ и въ Хамагѣ). Многія женщины-сирійки попали въ пленъ турокъ и наполнили ихъ гаремы. Долина ве-селия превратилась въ юдоли плача. Тамъ, где раздавалась сарійская пѣсня, стали слышны ружейные и пушечные вы-стрѣлы, сельские хороводы замѣялись военными парадами турецкихъ войскъ, штыки которыхъ стали границей между урмійскимъ плоскогорiemъ и Назлучайскимъ окружемъ. 36 селеній съ ихъ зем-лями и съсадами очутились въ рукахъ турокъ и поддались имъ, близъ курдистанскихъ горъ, въ селеніяхъ Кучи, Куланджи, Кердже, Иманланы, Аягина на сѣверѣ запада, берегу урмійскаго озера, турки заняли и объявили жителю своимъ подданніемъ, наложивъ дань на табакъ, на-шницу, на рисъ, на виноградъ. До по-ловины мая мѣсяца турки распоряжались толькъ тамъ, близъ курдистанскихъ горъ, и сѣ-шили оловѣць на томъ, что гра-

Думой дефектъ усмотрѣнъ въ томъ, что существуетъ объединенное правительство. Министръ не считаетъ необходимымъ остановливаться на этомъ обстоятельствѣ, ибо для Думы важны не вѣдомственные распри, а чтобы вся совокупность потребностей была изложена ясно, цѣлостно и подробно, дабы Дума и Совѣтъ могли сказать, правильно ли распредѣляются ресурсы и нельзя ли распредѣлять ихъ иначе. Въ этомъ отношеніи объединеніе правительства не дефектъ, а плюсъ.

Серьезный характеръноситъ указание, что бюджетъ обреченъ на очень долгую болѣзнь и не только благодаря правительству, но и Думѣ, разрѣшившей расходы на Амурскую дорогу и возстановленіе материальной части нашей арміи, по вѣдь эти расходы необходимы для спокойнаго существованія государства. Тяжелое бремя приходится подымать на свое плечи правительству и народному представительству, но не подымать нельзя.

Далѣе рѣчъ Шингарева представляла определенный обвинительный актъ, предъявленный правительству въ смыслѣ его отношенія къ народному представительству. Правительству вмѣняется въ вину систематическое неуваженіе къ отожеланіямъ Думы и ея мыслямъ. Не желая вступать на путь полемики, министръ не можетъ допустить тодвако, чтобы оставалось въ комъ либо сомнѣніе, будто правительство имѣетъ какое то предвзятое отношеніе. Указывалось, якобы всѣ высказанныя Думой пожеланія не исполнены, но не отмѣчалось сколько изъ нихъ уже выполнено. Во главѣ неисполненныхъ пожеланій и даже незаконѣрныхъ дѣйствій является, по мнѣнію Шингарева, министръ финансовъ, продолжающій, не взирая на признанную Думой незакономѣрность, выпускать билеты государственного казначейства. Забываютъ, что право министра зиждется въ этомъ случаѣ на указѣ 11 февраля 1908 г. Вопросъ о незакономѣрности дѣйствій министра, уже обсужденный и ликвидированный этимъ указомъ, можетъ только тогда стать на очередь, когда нынѣшній министръ или его преемникъ выпуститъ новые билеты, испросивъ для этого вѣдь законодательного порядка новый именной указъ; пока же исполняется указъ уже данный, повтореніе указаний на незакономѣрность дѣйствій министра и неуваженія его къ Думѣ представляется совершенно несправедливымъ. (Рукоплесканія справа).

Я не понялъ, въ чёмъ заключается не-
законность ~~неуваженіе~~ въ Думѣ въ
дѣлѣ образованія анкетной комиссіи. Раз-
вѣ правительство не пригласило членовъ

Думы? Къ чему же говорить объ этой анкетной комиссии какъ-то признакъ неуваженія правительства къ народному представительству? Очевидно, и только чтобы указать, какъ сказано въ концѣ рѣчи Шингарева, что старое правительство идетъ своимъ чередомъ совершенно въ сторонѣ отъ Думы и съ ней не справляется. Даѣе видятъ доказательство неуваженія въ тарифномъ дѣлѣ, но по дѣйствующему закону тарифное дѣло имѣть свою организацію и законъ не относить его къ предмету компетенціи законодательныхъ установлений. Можно быть различныхъ мнѣній по этому поводу, и по моему мнѣнію тарифное дѣло и не можетъ составлять компетенціи Думы. Во всякомъ случаѣ для замѣнѣ вышняго порядка другимъ нуженъ новый законъ, а правительство не взяло на себя ініціативы внести его, не приняла этой ініціативы и Дума, ног пожеланіе, чтобы основы тарифнаго дѣла были сообщены Думѣ,

правительствомъ принято и исполняется, хотя это не такъ легко, ибо изъ 420 членовъ Думы, не имѣющихъ близкаго знакомства со всѣми сторонами торгово-промышленной и экономической жизни и всей техникой тарифнаго дѣла наберется не мало лицъ. Потому на правительство лежала обязанность разработать основанія тарифнаго дѣла въ ясной, популярной и заглядной формѣ. Работа въ этомъ направлении и дѣлается.

Дума высказала пожеланіе о пересмотрѣ вопроса о сахарѣ и что же, министръ не выполнилъ этого пожеланія? Нѣтъ, уже осенью собралось совѣщеніе по сахарному дѣлу. Членъ Думы Шингаревъ говорилъ, будто передъ членами Думы закрыли двери, но вѣдь желавшіе принять участіе въ совѣщаніи отдѣльные члены Думы были приглашены, но конечно же какъ члены Думы, або это было вѣдомственное совѣщеніе. Работаетъ уже и согласительная комиссія по вопросу о штатахъ министерства путей сообщенія и поэтому совершеано неясно, зачѣмъ подобилось этотъ вопросъ присоединить къ бюджету. Развѣ лишь чтобы подвести лишнюю балку подъ сужденіе, которымъ Шингаревъ закончилъ свою рѣчь, а именно—о небреженіи правительства. Если правительство разсматриваетъ уставы отдельныхъ желѣзныхъ дорогъ и разрѣшаетъ комиссіи, то пользуется полнымъ законнымъ правомъ и исполняетъ свой долгъ, обратное же являлось бы бездѣй-

ствиемъ власти, а вовсе не доказательствомъ уваженія къ пожеланіямъ Думы (возгласы „браво“, „правильно“, „вѣрно“) Въ концѣ концовъ правительство оказы

вается повинно только въ томъ, что ни одного обращенного къ нему вопроса не оставляло безъ отвѣта и разъясненія. Легко выскажать пожеланіе, а не легко его выполнить, ибо находящееся въ распоряженіи правительства время должно быть распределено между дѣлами неотложными, неминуемыми и дѣлами лишь недостаточно освѣщенными (голоса справа "браво").

Перейдя къ брошенной ему перчаткѣ и разбирая слова члена Думы Шингарева о хищеніяхъ, воровствѣ въ казенномъ хозяйстве и безсиліи лицъ, стоящихъ во главѣ учрежденій, министръ заявилъ, что Шингаревъ не имѣлъ никакого права говорить этого (рукоплесканія справа, шумъ, звонокъ предсѣдателя). Если ораторъ имѣлъ въ виду кого либо изъ должностныхъ лицъ, то долженъ былъ назвать ихъ, и тогда эти люди сами найдутъ способъ возстановить свое добroe имя. Выраженія съ трибуны Думы по отношенію къ от-

дѣльнымъ правительственнымъ органамъ должны быть соразмѣрны съ ихъ достоинствомъ (рукоплесканія справа, шумъ, звонокъ предсѣдателя). Въ частности относительно своего вѣдомства министръ заявляетъ, что гордится, что стоитъ во главѣ его. Мелкое мошенничество въ государственномъ бавѣ на 260,000 р., практиковавшееся въ теченіе восьми лѣтъ при ежегодныхъ оборотахъ учрежденія въ 25 миллиардовъ, и дѣло въ комиссіи по гашенію государственныхъ долговъ своевременно предстанутъ на судъ. Разумѣется, явленія эти очень прискорбны и можно только сожалѣть объ ихъ возникновеніи, но нужно дать отчетъ, система ли это или случайность. Можно ли обвинять, обрушиваться съ грозными обвиненіями, доходящими до обвиненія въ потворствѣ, когда не знаемъ даже подробностей дѣла, незнакомы со всѣми деталями этого вопроса, не знаемъ, кто виновенъ, какая была организація, а производимъ оцѣнку еще до суда.

Обстоятельство, достойное глубокаго изслѣданія Думы, заключается, продолжаетъ министръ, въ отмѣченномъ опереженіи ростомъ расходовъ роста доходовъ. Министръ считаетъ себя обязаннымъ освѣтить это дѣло съ нѣсколькою иной точкой зренія, чѣмъ сдѣвали предсѣдатель бюджетной комиссіи и членъ Думы Шингаревъ. У насъ еще нѣтъ налогового перегруженія и задержки поступлений доходовъ; наоборотъ, поступление доходовъ

33%, тогда какъ во Франціи только 20% полпроцента. Приведя рядъ точныхъ цифръ и проведя параллель между Россіей, Англіей, Италіей и Германіей, министръ доказываетъ, что передъ нами нѣтъ факта налогового преутомленія. Что касается выколачиванія податей, то эта система для министра финансовъ непримѣнна, ибо всѣ подати составляютъ только 61 миллионъ при $2\frac{1}{2}$ миллиардномъ бюджетѣ, а повышеніе же составило всего чечтыре миллиона. Не тѣ получились бы результаты, если бы примѣнилась названная система.

Министръ приводитъ цифры превыше-
нія поступлений доходовъ противъ 1907 г.
и отмѣчаетъ, что въ ростѣ доходовъ замѣнѣ
еще не усматривается. Въ частности не со-
вѣнно, что подъемъ цѣны на вино позво-
ліялъ въ извѣстной степени на сокраще-
ніе потребленія, но даже въ томъ, какъ
поступалъ въ послѣднее время питейный
доходъ, нельзя видѣть доказательства на-
логового переутомленія страны. Рѣзкое
поступательное движеніе, начиная съ
1905 г., объясняется неожиданнымъ уве-
личеніемъ денегъ въ распоряженіи насе-
ленія вслѣдствіи сложенія выкупныхъ пла-
тежей и особенно черезмѣрно широкой
организаціи продовольственной помощи,
причемъ ассигнованныя на нее деньги
вернулись въ казну透过 kazennaya вин-
ная лавки. Болѣе знаменателенъ быль бы
какъ факторъ переутомленія, отливъ вкла-
довъ изъ сберегательныхъ кассъ и ми-
нистръ финансовъ остановилъ на немъ
свое вниманіе. Позвольте, говорить ми-
нистръ, выдѣлить два года изъ послѣдни-
го девятилѣтія. Въ 1905 г. изъ сберега-
тельныхъ кассъ было выхвачено вкладовъ
105 миллионовъ и знаменитый манифестъ
совѣта рабочихъ депутатовъ 2 декабря
1905 г. гласилъ: „войну ведутъ на ваши
сберегательные кассы, требуйте ваши вкла-
ды, требуйте ихъ золотомъ“. И вотъ 105
миллионовъ было взято, но уже съ марта
1906 г. благоразуміе вернулось къ наро-
ду, вклады потекли обратно и въ 1906 г.
населеніе вернуло не только 105 миллио-
новъ, но добавило еще къ нимъ 65 мил-
лионовъ, повѣривъ больше государству,
нежели пресловутому манифесту 2 декаб-
ря (рукоплесканія справа). Конечно, въ
этомъ году неестественная прибыль вкла-
довъ объяснялась и тѣмъ, что люди по-
несли такія деньги, которыхъ въ другое
время шли на полезное дѣло или храни-
лись на рукахъ, а теперь не рѣшались
держать деньги въ карманѣ, ибо безо-
пасность была поболѣлена (рукоплесканія
справа, шумъ сльва, звонокъ предсѣдате-
ля). Если выдѣлить эти два года, то ока-

бать курды персидские и что турки охраняютъ населеніе отъ варварскихъ нападеній курдовъ. Между тѣмъ курды подъ руководствомъ и по плану турокъ стали опустошать Барандузскій округъ, граничащий на западѣ съ Маргаваромъ, на югѣ съ Долы, на сѣверѣ съ рѣкою Барандузъ и на востокѣ съ озеромъ Урмія. На страницахъ „Русского Сѣвера“ я въ одной изъ своихъ корреспонденцій перечислялъ даже всѣ названія селеній указанного округа, ограбленныхъ курдами. Повторять ихъ не стану, а обращу вниманіе читателей на слѣдующее обстоятельство: какъ только очищенъ былъ Барандузскій округъ курдами, то сразу же по ихъ горячимъ слѣдамъ нагрянулъ сюда начальникъ турецкаго тяргаварскаго гарнизона Язваръ-паша и вмѣстѣ съ курдобекомъ изъ Маргавара Чарымъ-ханомъ пронесся опустошительнымъ ураганомъ по Барандузу, надъ которымъ пыпалъ еще огонь послѣ набѣга курдовъ. Язваръ-паша ѻздилъ здѣсь почти весь іюль мѣсяцъ и самовольно сидѣлъ подати въ пользу турецкаго правительства съ бѣдныхъ, ограбленныхъ курдами, жителей. Язваръ-паша побывалъ въ селеніи Зивикъ и наложилъ тамъ дань на хана Хазана—владѣльца селенія (въ Персіи еще крѣпостное право), въ селеніи Баланужъ поставилъ военный турецкій постъ и каймакама, а съ помѣщика приезда Имамъ-Кули-Мирзы, бывшаго урмійскаго губернатора, взыскаль подать въ пользу турецкаго правительства. Аппетитъ Язваръ-паши до того разыгрался, что онъ

ереѣзжалъ даже на лѣвый берегъ рѣки Барандузъ и въ селеніи Саатлувѣ въ имѣніи хана Наибъ-Эль-Садра наложилъ дань. Надѣя Барадузомъ тоже взвился флагъ ултана, и въ селеніи Дизя-Такя расположился станомъ турецкій отрядъ солдатъ. Въ это время курды опустошали пріозерныя селенія, выгнавъ оттуда жителей, а другая часть ихъ грабила соуджбулакскій кругъ. По плану турокъ курды заняли съ дороги на Соуджбулакъ, откуда приходится въ Урмію пшеница, на Хой, на Цильманъ и на Салмасъ. Телеграфное сообщеніе съ Европой курды прервали и до сихъ поръ не возстановлено, и часто совершили нападенія на почту, о чемъ я корреспондировалъ въ „Русскій Сѣверъ“. По плану турокъ необходимо было окружить Урмію со всѣхъ сторонъ и прервать къ ней всѣ пути сообщенія, за исключеніемъ одного чрезъ Урмійское озеро на Тавризъ. Хотя была сдѣлана попытка со стороны курдовъ захватить и эту дорогу, но этого не допустили турки, такъ какъ захватъ этого единственного пути къ Урміи не входилъ въ планъ действій турокъ. Цѣль дѣженія турокъ глубь Азербайджана опредѣляется планомъ Дервишъ-паша, составленнымъ 50 лѣтъ тому назадъ. По этому плану турки должны захватить все Урмійское плоскогорье, за исключеніемъ города Урміи, и половину урмійского озера. Выполняя этотъ планъ, турки при посредствѣ курдовъ не разбирались въ средствахъ и не ѣсть словъ, чтобы описать всѣ варвар-

ства — убийства, насилия, уводъ женщинъ и т. п. ужасы, которые переживали несчастные урмійцы. Яъздилъ въ Барандузской округѣ какъ разъ послѣ опустошения его курдами и турками. Тяжелое впечатлѣніе производили разрушенныя глинобитныя постройки, грустно было смотрѣть на пустыя селенія, по улицамъ которыхъ валялись обломки домашней посуды, сущеный виноградъ, пухъ, перья и пр. Словно надъ Барандузомъ пронесся вновь „бичъ человѣчества“ Тамерланъ, въ XIV в. опустошившій этотъ райскій уголокъ. Въ селеніи Ардишай валялись на улицахъ сильно разлагающіеся трупы убитыхъ курдовъ, лошадей, ословъ и пр. Рука варваровъ не щадила и св. храмовъ: въ селеніи Бабары ограбленъ и оскверненъ нашъ храмъ, католический костель, армянская церковь. Накодившіеся въ нашемъ храмѣ портреты Государя Императора, Государыни и Наслѣдника Цесаревича были разорваны. Яъ подобралъ эти остатки и препроводилъ ихъ Члену Государственной Думы Казанскому. Св. престоль въ нашемъ храмѣ были сдвинуты съ мѣста и верхняя его доска была оторвана. Варвары насиловали женщинъ, сбрасывали съ плоскихъ крышъ домовъ дѣтей, многія женщины бросались въ рѣку и тамъ погибали. Три христіанки привнесли ко мнѣ въ Бабарахъ окровавленныя одежды убитыхъ курдами своихъ мужей и повели меня на кладбище, гдѣ похоронили своихъ кормильцевъ. Горя ихъ описать невозможно. Турки тоже не уступ-

жется, что среднее годовое поступление или, вѣрнѣе, приростъ вкладовъ составляли всего 14 миллионовъ. На это было обращено вниманіе управлениія сберегательныхъ кассъ и произведено изслѣдованіе. Оказалось, что въ 13 губерніяхъ ни прироста, ни убыли вкладовъ не было, въ 51 губерніи приростъ шелъ нормально и только въ 26 губерніахъ образовалась убыль въ суммѣ 23 миллиона. Результаты опросовъ кассъ этихъ губерній выяснили, что въ 22 губерніяхъ крестьянами приложено 13 миллионовъ при сдѣлкахъ съ крестьянскимъ банкомъ. Въ вся-
каго сомнѣнія на сберегательные кассы вліяетъ и переселеніе. Если эти факторы принять во вниманіе, то недалеко будемъ отъ истины, если скажемъ, что прекращеніе притока денегъ въ сберегательные кассы есть направленіе денегъ въ другую сторону. Одновременно слѣдуетъ отмѣтить, что валовые суммы вкладовъ въ 1908 г. почти не уменьшились противъ 1907 г.

Этимъ министръ закончилъ объясненія по существу вопроса о налоговомъ переутомлении и экономическомъ оскудѣніи и вновь подтвердилъ, что упадка не видѣть а перейдя къ выводамъ сказаль, что выводы, сдѣленные предсѣдателемъ бюджетной комиссіи въ сущности повторяютъ заключительную страницу объяснительной записки министра финансовъ. Министръ очень радъ, что нашелъ авторитетную поддержку въ предсѣдателѣ бюджетной комиссіи и съ глубочайшей благодарностью принялъ высказанный имъ соображенія что вопросы обороны должны остановить на себѣ первенствующее вниманіе Думы а Дума въ своей непродолжительной дѣятельности имѣть передъ страной незавидную заслугу, что выдвинула понятіе достоинства народной обороны на должную высоту. Дума указала, что нѣть достаточныхъ жертвъ, чтобы идти на встрѣчу потребности снабдить страну необходимыми ресурсами для поддержанія стѣчью своего достоинства, и поэтому обязанность всѣхъ настъ, и народнаго представительства, и правительства, зорко слѣдить, чтобы страна имѣла должную оборону, чтобы оборона была бодрая, снабженчая всѣмъ необходимымъ. Но и Дума, и правительство должны взглянуть и на другую сторону Съ этой точки зреянія освѣщеніе дѣла предсѣлагаемъ бюджетной комиссіи заслуживаетъ глубочайшаго вниманія. Наши расходы на оборону занимаютъ уже чрезмѣрно преобладающее мѣсто въ бюджетѣ поглощая такую часть общаго народнаго достатка, дальше которой идти будетъ трудно. Какъ бы ни были велики стремленія поставить оборону на недосягаемую высоту, передъ которой умолкла бы опасность и страхъ предъ внѣшнимъ врагомъ нельзя забывать, что народъ нищий, народъ ослабленный не можетъ имѣть сильной арміи. Армія можетъ быть сильна только у сильнаго народа и поэтому надо стремиться, чтобы эти расходы не поглощали большихъ средствъ, чѣмъ нужно. Какъ этого достичь—должно решить правительство въ совокупномъ усиленіи съ народнымъ представительствомъ. Также непреложно указаніе предсѣдателя бюджетной комиссіи, что нужно стремиться къ лучшему использованію отдѣльныхъ отраслей государственного хозяйства. Большинство ихъ не въ рукахъ министра финансовъ, и въ томъ, что въ обзорѣ члена Думы Жуковскаго выданъ какъ бы похвальный листъ финансовому вѣдомству, министръ усматриваетъ, что и казенное хозяйство при известной организаціи и въ известныхъ условіяхъ можетъ быть хозяйствомъ хорошимъ. Нужно стремиться, чтобы и другія отрасли казеннаго хозяйства были хороши, но стремиться къ этому нужно исподволь, а волшебнымъ же зевломъ измѣнить дѣло нельзя. Казенное хозяйство во многихъ отношеніяхъ зависитъ отъ частнаго, казна действуетъ черезъ тѣхъ же людей, въ ея распоряженіи тотъ же народъ, который трудится въ нивѣ свободнаго народнаго труда, и, следовательно, нужно желать, чтобы народное хозяйство также упорядочилось параллельно съ упорядоченіемъ казеннаго. Этимъ достигается исподволь, медленно.

Министръ приходитъ къ тому же ко-
нечному выводу, что и предсѣдатель бюд-
жетной комиссіи, и утверждаетъ, что
этотъ выводъ не содержитъ въ себѣ рѣ-
шительно никакого пессимизма. Если слѣ-
дуетъ помнить, что народу пора отдохнуть
отъ налогового бремени, если слѣдуетъ
знатъ, что общая совокупность потребно-
стей государственной жизни неисчислимъ,
если нужды необъятны, то нужно пом-
нить одно — только подчиняя расходы до-
ходамъ и только идя бережливо въ раз-
рѣшеніи расходовъ, развивая и упорядо-
чивая хозяйства отдельныхъ отраслей
можно достигнуть желанного конца, къ
которому всѣ стремятся.

Въ заключеніе министръ возражаетъ Шингареву по поводу состоянія русской государственного кредита. Шингаревъ отмѣтилъ, что Финляндія выпустила заемъ на пять процентовъ выше русскаго. Министръ говоритъ министръ, какъ русскому министру финансовъ, конечно прискорбно сознаться передъ Думой, что кредитъ Финляндіи на западно-европейскомъ рынке оцѣненъ выше кредита великой Россіи. Но приведу только одно обстоятельство: его будетъ достаточно многимъ изъ состава Думы, чтобы освободить меня отъ дальнѣйшихъ объясненій. Русское государственное казначейство истрачиваетъ изъ своего валового бюджета пятую часть и даже больше для государственной обороны, а Финляндія на оборону не тратитъ ничего и живетъ за русскимъ хребтомъ (рукоплесканія справа и части центра). Россія своимъ государственнымъ казначествомъ охраняетъ ее и Финляндія не только не производить никакихъ расходовъ на государственную оборону, но не можетъ даже заплатить несчастныхъ десяти миллионовъ марокъ въ годъ въ видѣ возмѣщения государству за временное пріостановленіе отбиженія натуральной повинности. Натуральная повинность беретъ лучшихъ людей изъ населенія, самыхъ крѣпкихъ, въ составѣ 400000 чел. Это тоже нужно различить, ранѣе чѣмъ сравнивать, почемъ финляндскій кредитъ стоитъ лучше русскаго (рукоплесканія и возгласы спрашиваю), Кромѣ того, Финляндія заключила заемъ въ Англіи, гдѣ нѣтъ гербового сбора, а мы заключили во Франціи, где этотъ сборъ есть. Дающе Финляндія заняла 18 мил., а намъ пришлось занять 1400.000,000 франковъ (голосъ слѣва, надо было занимать). Съ величайшимъ сожаленіемъ не могу согласиться. На это было занимать въ хорошо сдѣлали, что заняли хотя на условіяхъ тяжелыхъ. Въ известно, что намъ предстояло погасить 1 мая новаго стиля 300.000,000 рублей обязательствъ 1904 г., заключенныхъ въ периодъ войны, и мы должны были идти на встречу этой неотложной нуждѣ. Тотъ, что мы заключили заемъ на $4\frac{1}{2}\%$ тогда какъ съ настъ требовали высокопрочентный, заключается поступательное движение вашего государственного кредита. Заемъ приходилось заключать такъ, какъ расцѣниваются наши другіе займы, и если освобожденная отъ купоннаго налога на

четырехпроцентная рента расценивалась во Франции по 76, то заключить заев 41/2 процентный выше 89 съ дробью было физически невозможно. Мы заплатили очень дорого за комиссію, но когда ловѣку приходится занимать въ единомъ мѣстѣ, то онъ долженъ подчиняться предлагаемымъ условіямъ. Кто бы совершилъ нынѣ займы, не заключи теперь въ Парижѣ займа на условія менѣе убыточныхъ въ смыслѣ вознаграждения, нежели на которыхъ былъ заключенъ заемъ мною. Мы пользовались первымъ просвѣтленіемъ на политическомъ горизонте. Еще и для Европы не наспомнили тѣ мирные времена, которыми давали право думать о мирномъ трудѣ, думать о завтрашнемъ днѣ. Кредитъ Ресісіи зависѣтъ не отъ мира въ одной Ресісіи, а отъ мира всего міра, и поэтому ждать было нельзя, нельзя было министру финансовъ протягивать руку и просить продленія обязательствъ только потому, что намъ сейчасъ предлагаются деньги обременительныхъ условіяхъ. Это было дѣломъ недостойнымъ, неспособнымъ п

нять русский кредитъ, и можно поэтому
сожалѣть, что мы получили на пять
милліоновъ менѣе, но сказать, что
уронили нашъ кредитъ, нельзя. Мы по-
няли нашъ кредитъ, мы оплатили гуса-
скіе векселя, какъ ихъ называли во времена
войны, и у насъ нѣтъ годовыхъ векселей,
которые мы должны были въ пору войны
выпустить въ Берлинъ съ невыгодой для
себя. Такихъ обязательствъ больше
не имѣемъ, которые могутъ предъявить намъ
когда намъ неудобно и невыгодно платить.
Краткосрочный заемъ мы замѣнили дол-
гомъ, срочнымъ, погашаемымъ автоматичес-
кихъ ресурсами бюджета, и этимъ русский
кредитъ не ронается, а поднимается.

Въ доказательство министръ указываетъ что старые займы сохранили свою расценку и повышаются вмѣстѣ съ новымъ заемомъ. Сдѣлавъ обзоръ состоянія нашего кредита, начиная съ 1903 г., министръ говоритъ: „Мы пережили тяжелое время. Русскій кредитъ, такъ высоко стоявшій до войны, действительно падъ низко под влияніемъ минувшихъ событій, но теперъ поднимается. Онъ пошатнулся, но возвратывается и будетъ врѣпнуть день отъ дня, и неѣть надобности говорить, будто онъ ослабляется дѣйствіемъ правительства и несовершенствомъ Думы. Въ несовершенствѣ Думы не я судья. Въ Думу рѣтъ держатели русскихъ фондовъ, отлично слѣдятъ за поступательнымъ движеніемъ нашей внутренней жизни и злаютъ только одного, чтобы Россія продолжалась мирно и спокойно. При этихъ условіяхъ все станетъ на свое мѣсто, вскоро отойдутъ въ область преданій прежитыя потрясенія. Предсѣдатель бюджетной комиссіи пожелалъ, чтобы правительство явились люди сильные духомъ, смѣлые мыслью. Не мнѣ, конечно, одному изъ членовъ его судить, кіе люди нынѣ въ правительстве, прилежать ли ему смѣлость мысли и смиренія, но я сказалъ бы, что для того чтобы русскіе финансы упрочились, чтобы русскій бюджетъ сталъ на свѣтъ высоту, чтобы отечество наше освободилось отъ послѣдствій пережитаго безвременія и пришло къ экономическому процвѣтанію—вездѣ нужны люди сильные духомъ, сильные мыслью. Нужны и правительству, нужны и Думѣ, нужны и вѣсты Думы. Если всѣ русскіе люди будутъ сильны духомъ, смѣлы мыслью, а главы

разуметь обезумѣвшую и озвѣрѣвшую тол-
ко пу,—все слилось въ сплошной стонъ. Мно-
гие лѣзли на импровизированный бар-
и-
кады изъ стульевъ и скамеекъ, сры-
вались, падали, снова лѣзли, въ отчая-
ніи цѣпляясь за что попало, тѣсня и
отталкивая другъ друга, въ полномъ
изступленіи рвали на себѣ волосы и
платье, метались по залу ища выхода
не тамъ, гдѣ его вовсе не было. Не только
дѣти и женщины, но и мужчины бились
въ истерикѣ, падали на полъ, колотились
о стѣну въ полной потерѣ сознанія. Ни-
какихъ запасныхъ выходовъ изъ зала не
было. Окна были наглухо забиты щитами,
какъ это обычно дѣлается въ кинемато-
графахъ. Всѣ погибшіе умерли отъ уду-
шенія: отъ огня никто не пострадалъ, а
также никто не получилъ сколько-нибудь
значительныхъ травматическихъ повреж-
деній: большинство отдѣлалось легкими
ушибами и ссадинами. Жизнь всѣхъ пост-
радавшихъ, число которыхъ достигаетъ
сорока человѣкъ, вѣнчала опасности. Серьез-
ная опасенія вызываетъ лишь положеніе
инженера Маркова: онъ глубоко потрясенъ
и близокъ къ помѣшательству. Его жена
погибла въ катастрофѣ, а трое его дѣтей
какимъ-то чудомъ выбрались изъ бѣды
невредимыми.

ХРОНИКА

Вологодскимъ полиціймейстеромъ выпущено объявление, которымъ на основаніи 740 ст. уст. врач. домохозяева или чѣмъ управляющіе, смотрители казенныхъ зданій, а также содержатели гостинницъ, постоялыхъ дворовъ и др. заведеній обязуются немедленно доносить policeйско-му начальству о каждомъ случаѣ появленія прилипчивыхъ болѣзней, а равно о каждомъ новомъ больномъ во время по-вальныхъ болѣзней. Виновные въ неисполненіи этого требованія подвергаются на основ. 102¹ ст. уст. о нак. денежному взысканію не свыше 100 рублей.

ПРОИСШЕСТВІЯ

17 февр. около 9 час. веч. изъ кладовой В.
Н. Коноплева на Казанской площади по-
къ хищено 5 мѣшковъ муки. Похититель ра-
сво- бочій Коноплева кр. Алексѣй Бо-
чно лотовъ задержанъ съ 3 мѣшками
въ то время, когда онъ хотѣлъ продать
ихъ въ шкафикъ на той же площади.

на сумму до 15 руб. въ селѣ Говоровѣ Ватлановской вол. 29 января. Р. въ кра- жѣ сознался, объяснивъ что вещи онъ иродалъ неизвѣстному человѣку.

. Въ ночь на 17 февр. близъ ст. Пречистое Яросл. линіи у кр-ки Марковой похищены потонка и др. мужская и жен-

Среди печати

Жертвы кинематографа. „Гол. сообщаютъ подробности пожара въ одни изъ тульскихъ кинематографовъ, унесшаго много жертвъ.

Какъ и слѣдовало ожидать, погибло главнымъ образомъ дѣти: изъ пятнадцати жертвъ катастрофы только шесть взрослыхъ, остальный—дѣти, въ возрастѣ 15 лѣтъ. По разсказамъ очевидцевъ, ужасная катастрофа представляется въ такомъ видѣ. Въ самый разгаръ сеанса неожиданно раздался громкій трескъ и показалось яркое пламя. Послышались крики: «Пожаръ! Пожаръ!», почувствовался оструй запахъ гарни. Переполнившая театръ толпа беспорядочно кинулась въ выходы, волоча за собой скрѣпленные стулья, скамьи, опрокидывая ихъ и загромождая проходы. Душу раздирающіе вопли, крики отчаянія, рыданія и плачъ, мольбы одесеніи, одиночные окрики пытающихся